

浙江省金华市浦江县、河南省睢县军地合力寻找烈士安葬地——

为了烈属的日思夜盼

■王思雨 张沈欣

“非常感谢工作人员尽力帮我们寻找小爷爷的下落，虽然有些遗憾，但对我来说已经是意外之喜了……”近日，浙江省金华市浦江县的青年郑增焕，千里迢迢来到河南省睢县烈士陵园。在一座写着“一千二百三十八名无名烈士之墓”的墓碑前，他将祭祀用品、家乡小吃轻轻放下，并将一张用红布包好的革命烈士证书展开放在一旁。

故事要从几天前说起。“小爷爷郑小炳是革命烈士，早年间牺牲，一直不知道他到底安葬在哪里。”这天下午3点左右，浙江省“浙里办”政务服务平台收到了一名来自浦江县网友的求助。经联系查证，这名寻亲网友名为郑增焕。郑小炳是郑增焕的小爷爷（郑增焕祖父的弟弟），21岁时牺牲，未曾娶妻生子。家里

仅有一张1983年由民政部颁发的“革命烈士证书”，至今不知道他葬在哪里。

“自从收到这本‘革命烈士证书’，找到小爷爷的安葬地，就成了我们一家人共同的心愿。”郑增焕告诉笔者，“我在网上浏览短视频的时候，了解到有问题可以找‘浙里办’寻求帮助。抱着试一试的态度，我就在‘浙里办’平台上留言了。”让郑增焕没想到的是，仅仅过去2个小时，浦江县退役军人事务局就给出了回复。

据了解，当天，浦江县退役军人事务局工作人员郑伟强接到“浙里办”平台转接事项，由于掌握信息有限，核查范围较为模糊。为帮助郑增焕一家完成寻找烈士前辈的心愿，郑伟强当即联系浦江县人武部，军地双方工作人

员通过翻阅档案、查询系统核实，终于确认——郑小炳，1927年出生，1945年3月参加革命，1948年6月加入中国共产党，跟随华东野战军参加解放战争，同月在河南省睢县邱屯牺牲。

为了寻找郑小炳烈士的安葬地，浦江县退役军人事务局持续跟进，致电河南省睢县退役军人事务局寻求核查。得知有眉目，郑伟强赶紧先在“浙里办”平台进行回复。5点左右，郑增焕收到了小爷爷郑小炳的相关信息，让他喜出望外。

4月2日，睢县烈士陵园管理处核实到郑小炳烈士相关信息，但在有墓志铭的烈士墓中并未发现郑小炳烈士的名字。陵园内有一些无名烈士墓，但目前无法确定其中是否有郑小炳烈士的遗骸。

“得到最新消息后，心情很复杂，但我还是想去睢县看一看。”临近清明，郑增焕义无反顾踏上北上寻亲之路。于是，便有了开头那一幕。郑增焕并不能确认，小爷爷是否就在这1238名无名烈士之中。但正如关注这件事的网友留言所说：“你找不到他，但是他应该‘见’到你。”

目前，睢县烈士陵园计划将郑小炳烈士写入“陵园英名录”碑刻。以此次寻访先烈为契机，浦江县军地将不断探索工作路径，创新技术方法，帮助烈属寻亲圆梦，让更多的烈士从无名变有名。

“虽然仍有遗憾，但这已经是最好的结局，期待未来会有更多的好消息传来。”郑增焕告诉笔者。



4月18日，江苏省仪征市真州镇退役军人服务站联合镇农业农村局组织守护长江禁渔志愿行动，由退役军人组成的志愿者队伍齐聚该市大江风光带法治广场，向游客发放宣传资料、宣讲长江禁渔政策。周晓明摄



正值烤烟移植关键期，云南省剑川县人武部组织民兵深入田间地头，开展助力春耕生产活动。图为4月16日，该县甸南镇基干民兵帮助烟农移植烤烟苗。李小民摄

有呼必应献爱心 精准服务暖桑榆

- 广西为军休干部搭建“一站式”军休医养服务平台
- 安徽省亳州市谯城区光荣院打造智慧综合“服务云”

本报讯 记者刘德安报道：“小度小度，帮我打电话给医生。”“好的，马上呼叫植物路军休所医生。”近日，居住在广西南宁市植物路军休所的军休干部程传善突发疾病，紧急向“小度”智能机器人发起语音指令。很快，医务室工作人员赶到程传善家中，了解病情并对接合作医院。

“自2019年开始使用‘小度智能信息终端’以来，像程老这样得到及时救助的老干部有很多。”植物路军休所领导介绍，大部分老干部因年龄较大、常年独居，面对挂号、缴费、问诊等医疗手续，常常不知所措，易耽误最佳救治时间。如今，军休干部只需在家中通过“小度”智能机器人发出指令，即可享受医生上门检查、转送医院、专人陪同等服务。

为破解军休机构人员数量少、军休干部高龄、空巢、独居、生活较难自理等诸多问题，近年来，广西通过打造

“小度智慧康养信息平台”，充分运用移动互联网、物联网、云计算、人工智能等新技术，搭建“一站式”军休医养服务平台。

南宁市军休中心领导介绍，从2019年为军休干部配备第一台智能机器人“小度”到现在推出第三代智能化装备（“居家陪护智能机器人”和“智能救助手环”等），军休干部生活服务保障质量逐步提升。近年来，该市利用智能化养老设备推送全国名医科普、重大新闻资讯等超过4000多条，在线医生为军休干部及家属远程医疗咨询服务超过1000多人次。平日里，军休干部还可通过“小度”查询天气预报、查看菜谱、听音乐、与家人进行实时视频互动。

“小度小度，打开养老通知，报名参加军休所春游活动。”“小度小度，打开绿色通道就预约挂号。”一声声呼唤、一声声应答，“小度”已然成为军休干部家中的一分子。

据介绍，如今的“小度”智能机器人服务内容涵盖生活起居、医疗保障、文化娱乐、学习科普等方面，为军休干部提供多项智能便捷服务，让他们享受到更贴心的人文关怀。

本报讯 李泽阳、特约通讯员位启林报道：“您好，身体如有不适，可立即通过床头呼叫系统报告……”清晨，在安徽省亳州市谯城区光荣院值班室，工作人员李静通过智慧综合服务云平台呼叫询问各房间老兵身体情况。

“身体定期体检、外出精准定位、需求迅速处理。”区退役军人事务局工作人员介绍，该院现有老兵21人，平均年龄70岁以上，身体素质较弱。为进一步提升服务保障能力，谯城区军地相关部门对接地方企业，开发涵盖智能识别、智能呼叫、智能检测、智能监控等功能于一体的智慧综合服务云平台，于2023年11月正式启用。

“‘智能床带’可对老兵睡眠数据进行自动检测分析，‘防跌倒设备’与系统后台绑定，如遇老人滑倒，系统可自动弹窗预警。”光荣院工作人员向记者介绍，房间采用人脸识别技术，每个房间门口都配备智能挂牌，显示老人基本信息和日常护理计划。房间内部还配备智能家居，方便老兵起居。

前不久，一名老兵在院内散步时突发头晕。值班工作人员通过视频监控看到后，感觉情况不对，随即通过老兵绑定的智能手环迅速确定其位置，并派人将老人接回。随后，工作人员使用“移动式健康一体机”对其进行检查，确保身体正常后，将相关数据上传至系统后台，录入个人健康档案。院长王春梅告诉笔者：“自从我院启用智慧综合服务云平台后，能够第一时间掌握老兵身体状况。下一步我们准备制订短期疗养计划，让老兵享受更加优质舒心的服务。”

黑龙江省望奎县 举办法律知识讲座

本报讯 白永军、叶广宇报道：4月初，黑龙江省望奎县人武部深入开展法律法规学习月活动。他们邀请专家上门举办法律知识讲座，通过学法观、案例、找问题、析形势、定对策等方法，进一步深化思想认知，着力强化干部职工法治意识。

江西省泰和县人武部 开展国家安全教育

本报讯 刘文明、谢良报道：4月中旬，江西省泰和县人武部通过开展法制讲座等形式，深入乡镇、学校、企业和社区开展国家安全教育主题宣讲活动，同步制作教育短视频通过网络平台进行推送。在县、乡10余个点位滚动播放。

山东省菏泽军分区 国防科普走进校园

本报讯 汤庆生、刘继强报道：4月17日，山东省菏泽军分区联合菏泽学院组织国防科普走进校园活动。部分官兵和学院在校退役大学生士兵组成科普小分队，在校内开展军事课目演示、仿真军事装备体验等活动，激发大学生对国防知识的学习兴趣。

河北省唐山市曹妃甸区 军事机关送课下基层

本报讯 刘彬、李健辉报道：4月11日下午，河北省唐山市曹妃甸区人武部联合区委宣传部、区教育体育局在曹妃甸区第四小学举行“军事机关送课下基层”活动。区人武部工作人员围绕国防概念、武装力量组成、经典战役等多个方面，为120余名师生授课。

新疆军区红石山边防连与山东曲阜市杏坛中学举办视频读书分享会

书声琅琅向「云端」

■王梦缘 朱国丹

仲春，沙漠腹地，阳光为荒凉的戈壁滩镀上了一层温暖的光晕。不远处，琅琅的读书声传来，打破了这份静谧。

在第29个世界读书日到来之际，驻守在祖国西陲的新疆军区红石山边防连官兵与山东曲阜市杏坛中学学生联合举办“书香传千里·云端连线”视频读书分享会。

“在大漠深处的铁舰山哨所，驻扎着一群默默奉献的边防战士……”中士贾彦博手拿《冷的边山热的血》一书，配合大屏幕上连队官兵戍边巡逻的视频，动情讲述书中的戍边故事。

“无数先辈为了解放阿里、建设阿里，奉献了青春与热血，他们值得我们永远铭记。”连队指导员霍奇拿出《英雄先遣连——1950年西北部队进军阿里纪实》一书，和大家分享。

“我们连队地处大漠戈壁，人迹罕至，偶尔还会断网断电，手机也经常没信号，文化活动十分有限。定期组织读书分享会，是连队传承了近70年的一项老传统。”该连二级士付明波告诉记者，1958年连队刚组建时，硬件设施较差，自然环境艰苦，官兵生活单调，读书看报慢慢成了官兵生活的一部分。每周五开展读书分享会，也成为连队的一项特色活动。

如今，连队除定期开展读书分享会外，还通过组织读书小讲堂等方式，让边关书香更浓。每逢重要节日，连队便积极联系地方大、中、小学校，通过视频连线的方式，和莘莘学子一同畅游书海。

“我们曲阜是先秦时代著名思想家、教育家、儒家学派创始人孔子的诞生地，我想把这本《论语》推荐给亲爱的解放军叔叔……”连线另一端，八年级1班学生张玮说。

七年级3班班主任张燕告诉笔者：“这次连线，不仅可以让学生了解边防战士的故事和生活，也可以引导他们多读一些红色书籍，了解革命历史，学生受益良多。”

“秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。”活动尾声，该连中士申帅广组织全体官兵、师生高声朗诵唐代诗人王昌龄创作的《出塞》。官兵铿锵有力的声音和学生朝气蓬勃

的诵读交汇在一起……

“云端”连线后，红石山边防连官兵把对学生的寄语和带有特殊意义的戍边士的祝福诉诸笔端，制作成精美的明信片，塞进邮包。“长大后，我也想成为一名边防战士，心系万家灯火，守卫大好河山。”学生李刚如是写道。

河北省邢台军分区 “精武大讲堂”开讲啦

本报讯 樊海维、刘立国报道：“国防动员法、国防交通法等法规，是国防动员系统开展工作的基本依据，必须学好用好……”4月初，河北省邢台军分区新一期“精武大讲堂”如期开讲，现场气氛活跃。

“精武大讲堂”是该军分区着眼打造学习型军营、培育学习型军人而专门推出的，每月举办一期，每期安排一名专家教授进行授课。讲堂突出问题导向，通过讲政策、讲业务、讲经验，帮助官兵夯实理论根基、掌握政策法规、拓宽工作视野。

“开设‘精武大讲堂’的初衷，旨在打造没有围墙的课堂，倒逼党员干部紧贴使命任务、紧贴岗位职责，自己先学一步、深学一层，进而加深对本职工作的思考谋划。”

军分区领导说。

1月4日，第一期“精武大讲堂”开讲，获得良好反响。“讲稿打磨了一个多月，前前后后改了十几稿，只为用最简单通俗的语言让大家听得懂、记得住。”提及备课过程，主讲人说。

精品的背后，是主讲人的“自我加码”。第2场“精武大讲堂”，主讲人、专家白夜围绕“森林防火”主题，以详实的图文资料加以全面讲解，让官兵直呼解渴。

“以前总觉得法规制度条目多，学习不知从何下手。经过系统学习，不仅掌握了很多知识，开展工作也更有章法。”参加完新一期的“精武大讲堂”学习后，军分区政治工作处干事宋全宾表示。



近日，江西省九江军分区从产组织民兵应急分队森林灭火课目考核。图为民兵应急分队使用风力灭火机进行灭火。袁志摄